



新华社北京1月23日电 1月23日上午,国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出,2024年,我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来,两国命运共同体建设顺利起势,发展战略对接不断走深走实,树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展,为中巴合作提供更多机遇。中方愿同巴方一道努力,全方位推进各领域互利合作,推动中巴关系得到更大发展,迎来更加美好的未来。

习近平强调,当前国际形势动荡不安,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设

性力量,应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,推进共建中拉命运共同体。

卢拉表示,习近平主席2024年对巴西进行历史性访问,将巴中关系提升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度,两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道,推动双边和拉中关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧,巴方愿同中方密切协作,维护联合国权威,加强金砖国家合作,维护地区和世界和平稳定。

牡丹区:念好“项目经”力争“开门红”

本报讯(记者 马源勋)开局关乎全局,起步决定后程。新年伊始,牡丹区牢牢把握高质量发展首要任务,聚焦产业发展、企业培育、项目建设等关键环节,统筹谋划,精准施策,全力推动经济工作高点起步,强势开局。力争全区一季度规模以上工业增加值增速均超过9.5%,为实现全年经济社会发展目标任务奠定坚实基础。

工业是经济增长的主体和引擎,牡丹区将稳工业摆在突出位置,通过强化指标监测和要素保障,力促工业生产平稳开局、稳健运行。该区选取37家重点工业企业作为直接监测点,建立起覆盖订单、产量、价格、效益等关键指标的动态监测体系,及时预警预判,确保各企业增长点企业平稳释放产能。

为保障春节后企业复工复产,牡丹区对全区184家规上工业企业“双节”期间的生产安排、订单状况及计划开工时间进行全面摸排,建立详实台账。春节后,将对规上工业企业复工复产情况实行“日调度、日报告”,动态掌握员工返岗

率、产能恢复率等核心指标。同时,深入开展精准帮扶,疏通复工堵点,帮助企业迅速从“假日模式”切换至“生产模式”。

电力是工业运行的“血液”。牡丹区重点加强对华润电力、佳美食品等“用电大户”的监测与服务,动态跟踪用电负荷变化,并加速新投产项目的接网用电进程。预计一季度,全区正常生产重点工业企业用电量将达17700万千瓦时,同比增长3%以上。

在稳存量的同时,牡丹区积极向“内”挖潜,通过培育新增长点、强化技术改造、优化企业服务,不断积蓄发展新动能。牡丹区将“小升规”作为培育工业新动能的重要抓手,全面摸排年营业收入在1000万元至2000万元之间的工业企业,分级分类建立“小升规”企业储备库。集中力量做好月度纳统工作,确保达标企业应统尽统,力争一季度新增规上工业企业3家,全年新增15家以上,为工业经济注入新鲜血液。

技术改造是制造业转型升级的关键路径。牡丹区积极谋划和培育发展

前景好、带动作用强的技改项目,建立了动态管理的技改项目库,今年已谋划项目11个。同时,持续跟踪2025年结转的21个在库技改项目进展,推动项目加快落地、早日投产达效。预计一季度,全区技改投资同比增长8%以上,以技术升级带动产业升级。

为提升服务效能,牡丹区对49个省市区重点项目和184家规上工业企业,实行清单化管理,分组包联,开展常态化上门服务,全力协调解决企业生产经营中遇到的困难,保障龙头企业满产扩产。对存在特殊情况的企业,统筹相关部门快速响应诉求,“一企一策”推动尽快恢复生产,稳定产能。

项目是发展的载体,投资是增长的引擎。牡丹区牢固树立“项目为王”理念,全力以赴抓落地、促开工、强招引、保纳统,形成更多实物工作量。完善重点项目落地专班服务机制,紧盯全区61个在库固定资产投资支撑项目及剩余投资额,加强跟踪调度。重点推动格陆博线控驱动、晟华光学膜等重点项目开工建设,力争

一季度固定资产投资增速超过去年同期水平,以项目之“进”支撑发展之“稳”。

为积极招引优质产业项目,牡丹区坚持把招商引资作为“一把手”工程,推行“三分之二”工作法,确保主要精力向招商倾斜。围绕重点产业,拓展招商引资新方向、新领域,灵活运用产业链招商、场景招商、市场化招商、资本招商等多种方式,精准引进具有链长、龙头效应的优质企业。

同时,牡丹区深化“五个一”包保和“项目秘书”服务机制,强化土地、金融、数据等要素保障,全面提升项目从签约到投产的全流程审批服务效率。对于因手续问题影响纳统的项目,安排专人辅导,完善入库材料,提高报送通过率。“目前,我区已梳理出2026年拟纳统项目37个,并成立联合服务小组,赴各镇街开展现场摸排和业务指导。”牡丹区委副书记、区长董良峰表示,目前,牡丹区正积极推进英搏尔人形机器人关节模组、亿华新能源智能微公交等投资项目体量较大的项目尽快入库纳统,确保有效投资“颗粒归仓”。

定陶区:政企“双向奔赴”绘就“开门红”新图景

本报讯(记者 刘卫国 通讯员 刘天宇 何庆林 万成)1月22日,定陶区马集镇山东海鼎农牧集团旗下的菏泽海鼎饲料科技有限公司生产车间流水线上,一袋袋印着“低蛋白氨基酸平衡”新标识的饲料鱼贯而出,旋即被装载上等候的货车,发往鲁豫两地养殖场。170余名员工在智能化设备旁忙碌,以科技赋能的实干,冲刺新年首季经济“开门红”。

在离车间不远的养殖试验基地,一场静默的革命正在进行。同一日龄的肉鸭被分为两组:一组食用传统高蛋白豆粕饲料,另一组则投喂应用了集团核心技术——“低蛋白氨基酸平衡”的新型饲料。

目前,数据揭晓:低蛋白组肉鸭平均体重与传统组持平,但饲料消耗显著降低,料肉比优化至1.362。

“这意味着用更少的粮食,产出等量的肉。”集团研发部高级经理张南斌指着对比数据说。这项技术通过精准测算畜禽各阶段营养需求,运用氨基酸平衡理念科学配方,大幅降低了对豆粕等昂贵

蛋白原料的依赖。该公司副总经理孙联信信心十足:“依托这项核心科技,我们一季度产值预计逼近亿元。”

菏泽海鼎饲料科技有限公司的科技冲刺,是定陶区奋力夺取经济“开门红”的生动切片。

在张湾镇,山东金沙园食品有限公司车间同样热火朝天。去年完成智能升级的生产线全速运转,工人李菲和同事们“心往一处想,劲往一处使”,严把质量关,赶制激增的订单。

从协调保障到精准服务,从解决急难到常态护航,定陶区相关部门正以“时时在线”的姿态,为企业冲刺一季度经济“开门红”提供着不可或缺的后勤支撑。

定陶区委副书记、区长刘勇将招商留企之道凝练为四种“效应”——

“专班式”服务催生“磁场效应”:每个项目由县级领导挂帅专班,变“企业跑”为“专班跑”。华泽、多美康等项

目遇到的融资、用气难题,都在专班协调下迎刃而解,口碑相传,吸引更多项目。

“保姆式”服务扩大“朋友圈效应”:每周日,区委、区政府主要领导雷打不动带队现场调度。天厚5G新材料项目曾为基础设施犯难,调度现场当场召集各单位,4天解决全部问题。感动之下,企业主动当起“代言人”,一年半内帮助招引7个项目,甚至促成竞争对手变为合作伙伴,衍生出完整的产业链条。

“参谋式”服务形成“集聚效应”:政府绘制生物医药、新材料等9条细分产业链图谱,当好企业“参谋”。山东赛托生物借此完成甾体药物全产业链布局;星顺新材料突破国外垄断,成为5G关键材料的全球唯一生产商。

“伙伴式”服务打造“共赢效应”:建立严密的项目评审评估机制,签约前近30项指标全方位考察,签约后跟踪评估,

确保项目高质量、政府承诺全兑现,实现地方与企业长远共赢。

定陶的实践,超越了简单的政策优惠比拼,升级至产业链生态构建与新质生产力的培育。

菏泽海鼎饲料科技有限公司的节粮技术,指向的是农业科技的深度应用与可持续发展;而政府通过产业链图谱引导的“融通强链”,则是在战略性新兴产业和未来产业上前瞻布局。

从马集镇的科技养殖到张湾镇的智能生产,从“专班跑腿”到“现场调度”,定陶区正以“想企业之未想”的超前服务,将尊商重信的“商圣故里”基因,转化为优化营商环境的持续行动。这种政企同心的“双向奔赴”,不仅为夺取一季度经济“开门红”注入了强劲动能,更以科技创新和产业链协同为笔,绘就了区域经济高质量发展的崭新图景。

开局“十五五”奋斗正当时·奋力夺取一季度经济“开门红”

从三个维度理解“铺天盖地”与“顶天立地”

冬日的菏泽,寒意料峭,却挡不住发展的热潮。

1月21日召开的全市重点产业招商引资工作会议,如同一声响亮的号角,激起了全市上下“能快则快”“全力往前赶”的干事创业劲头,朝着夺取一季度经济“开门红”、开局之年“全年红”勇毅前行。

连日来,围绕市委书记张伦在会上关于产业发展中“铺天盖地”与“顶天立地”的辩证论述,大家热议不断——“不仅点明了菏泽产业发展的现实方位,更擘画了未来跃升的清晰路径。”

仔细琢磨,这并非一个抽象的理论命题,而是菏泽发展到关键阶段必须回答的实践课题。如何理解这对看似矛盾、实则统一的发展命题?我们可以从三个维度深入探寻。

从“量变”到“质变”的演进维度看,这是发展阶段的必然选择

事物的发展总是遵循从量变到质变的规律。

对于一个地区经济而言,“铺天盖地”是基础,是“质变”赖以发生的丰厚土壤;“顶天立地”是引领,是“量变”积累到一定程度后的关键一跃。

回望来路,近年来,菏泽特色产业的“铺天盖地”之势来之不易。

曹县从最初的家庭作坊式汉服制作,到如今形成完整的产业链集群,占据了全国汉服市场的重要份额;鄄城人发产业从零星收购加工,到产品远销海外,成为当地不可或缺的富民产业,靠的正是无数中小微企业的顽强生长和持续积累。它们如同经济的

“毛细血管”,吸纳了大量就业,激发了市场活力,为菏泽经济奠定了扎实的底座。

但经济发展的辩证法告诉我们,仅有“量”的积累是不够的。当“铺天盖地”的中小企业发展到一定阶段,便会面临技术瓶颈、品牌壁垒和同质化竞争的困境。此时,若没有“顶天立地”的龙头企业发挥引领作用,整个产业就可能在低水平的重复中徘徊不前。

一个具有核心竞争力的“大项目”,就是打破僵局的“金钥匙”。它能带来先进的技术、管理经验和市场渠道,如同投入湖面的一颗巨石,激起层层向外扩散的涟漪,带动整个产业链条向高端化、集群化迈进。

因此,从“铺天盖地”走向“顶天立地”,是菏泽产业由“大”变“强”的必由之路,是发展逻辑的内在要求。

从“个体”与“生态”的系统维度看,这是产业壮大的共生法则

孤立的个体难以成就伟大的事业,优良的生态才能孕育持久的繁荣。

在产业发展生态中,“顶天立地”的龙头企业与“铺天盖地”的中小企业并非此消彼长的零和博弈,而是相互依存、相互促进的共生关系。

龙头企业是产业链的“链主”,是生态系统的“造雨者”。它们凭借强大的市场竞争力和资源整合能力,构筑起产业发展的“高地”。

以我市正在大力培育的新能源、新材料等战略性新兴产业为例,引进像海辰储能、龙蟠科技这样的行业巨头,不仅能直接贡献产值和税收,更重要的

是,它们会吸引上下游配套企业集聚,形成“引来一个、带来一串、辐射一片”的集群效应。

英博尔电气是牡丹区引进的新能源汽车、新能源工程机械动力系统领军企业,企业二期项目投产时,50余家上下游企业来园区考察,让当地有关部门直呼“意想不到”。初尝甜头后,当地紧抓英博尔这一“链主”,陆续招引和培育19家科技含量高的配套企业,构建起了“专用车整车制造—高附加值核心零部件—车身材料与服务”的产业链梯队。

可以看出,这些龙头企业如同产业森林中的“旗舰物种”,为整个生态系统提供了阳光和雨露。

当然,对于一些龙头企业来说,“铺天盖地”的中小企业则是不可或缺的“配套者”和“创新源”。中小企业灵活机动,善于在细分领域深耕细作,为龙头企业提供关键零部件、专业服务或差异化的产品补充。同时,中小企业中也蕴藏着巨大的创新活力,它们的“微创新”可能成为产业变革的“星星之火”。

位于巨野县精细化工产业园的山东禾昱润丰项目,依托周边企业提供的甲醇、纯苯、环氧丙烷等原

料,可以实现就地取材,每年仅运输成本就能节省数百万。

这种由龙头企业带动的集聚效应,远不止于物理空间上的集中,更深层次的意义在于标准的重塑与能力的跃迁。

一个真正“顶天立地”的大项目,往往自带先进的技术体系、严苛的质量标准和成熟的市场规则。

小企业的危机感与进取心。

更重要的是,它为整个区域树立了一个看得见、摸得着的“标杆”。过去,许多中小企业受限于视野和资源,满足于小订单、低利润的生存模式。当龙蟠科技、海辰储能这样的行业领军者扎根菏泽后,这对供应链的高要求——无论是产品精度、交付周期,还是环保合规、数字化管理——都成为一道“无形的指挥棒”。

这种“对标—提升—融入”的过程,正是产业链迈向高端化、集群化的关键一步。龙头企业不是孤峰耸立,而是通过自身高标准“倒逼+赋能”上下游,让“铺天盖地”的中小企业在协作中成长,在竞争中进化。最终形成的,不是一个松散的企业集合,而是一个协同紧密、梯次合理、创新活跃的产业共同体。

一个健康的产业生态,必然是“参天大树”与“灌木花草”和谐共生、交相辉映的图景。

从“当前”与“长远”的时空维度看,这是后来居上的战略抉择

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”对于正处于“后来居上”关键时期的菏泽而言,正确处理“铺天盖地”与“顶天立地”的关系,既是对当下的负责,更是对未来的担当。

从当前看,传统产业占比高、新兴产业支撑不足、科技创新能力有待提升等,依然是菏泽经济向上跃升过程中亟需打破的瓶颈。

在这样的现实面前,既需要继续巩固和提升现

有特色产业的规模优势,让“铺天盖地”的产业基础更加牢固;更需要以“跳起来摘桃子”的进取姿态,瞄准前沿领域,引进和培育一批“顶天立地”的大项目、好项目,为未来发展积蓄势能。

从长远看,区域经济的竞争,归根结底是产业体系和核心竞争力的较量。

日前召开的市委全会,要求各级锚定“后来居上”目标,继续聚焦聚力“四个定位”、大力实施“六大工程”,描绘了“十五五”发展的宏伟蓝图。要实现这些目标,一批具有生态主导力的“链主”企业是不可或缺的。

那么,“顶天立地”的大项目从何而来?张伦强调,必须坚持“两条腿走路”:一方面,深耕本土沃土,支持现有优质企业通过技改扩能、创新驱动实现裂变式成长,让“老树发新枝”;另一方面,敞开开放大门,聚焦前沿赛道,坚定不移招大引强,把具有生态主导力的龙头企业“请进来”。这两条路径相辅相成,缺一不可——内生培育稳固根基、有温度、外部引进提能级、增动能。

站在新的历史起点上,菏泽的发展蓝图已经绘就,奋进的号角已经吹响。“铺天盖地”是底气,“顶天立地”是志气。将两者有机统一于招商引资和产业培育的全过程,以“铺天盖地”的繁荣涵养“顶天立地”的雄心,以“顶天立地”的引领带动“铺天盖地”的升级,菏泽必能书写出高质量发展的崭新篇章,在后来居上的壮阔征程中,挺起更加坚实的产业脊梁。

记者 胡德光